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iyonlasma Enerijisi

Gaz halindeki 1 mol (6,02 x 1023 tane) atomdan 1 mol elektronu
koparabilmek i¢in gereken en az enerjiye iyonlasma enerjisi denir.
iyonlagma eneriisinin birimi olarak genelde kJ/mol kullanilir.

O Kati veya sivi haldeki bir atomdan elektron koparmak igin
gereken enerji iyonlasma enerjisi degildir.

O Bir atomda kag elektron varsa o atomun o kadar sayida iyon-
lasma enerjisi degeri vardir. Ornegin 4H’nin 1 tane, ,He’nin 2
tane, ;Li'nin ise 3 tane iyonlasma enerjisi degeri bulunur.

O Bir atomdan birinci elektronu koparmak igin gereken eneriji
birinci iyonlagsma enerjisi (1), ikinci elektronu koparmak igin
gereken enerji ikinci iyonlagsma enerjisi (I,), Ugunch elektronu
koparmak igin gereken enerji tiglincli iyonlagsma enerjisi (15)...
olarak tanimlanir.

P(@)+ 1, —» P*(g) + e~
P*() + 1, P¥(g) +e”
PZ(g) + 13— P3*(g) + &~
o lyonlasma enerjileri arasinda; I3 > 1, > 1, iligkisi vardir. Clnk
her elektron koptugunda kalan elektronlara uygulanan ¢ekim

kuvveti artar. Dolayisiyla atomdan elektronu koparmak zorlasir.

O Bir atomdan birden fazla elektron kopmasi tek denklem ile
gOsterilebilir.

P(g) + Q — P?*(g) + 2e~ Q=1, + 1, (Q degeri P(g)nin
birinci ve ikinci iyonlagsma enerjilerinin toplamidir.)

iyonlasma Enerjilerinin Karsilastirilmasi

O Genel olarak bir periyotta saga dogru gidildikge iyonlagsma

enerjilerinde artis olur. Ancak 3A grubu elementlerinin (ns?
np') birinci iyonlasma enerjileri beklenenin aksine 2A grubu
elementlerinden (ns?) daha diisiiktiir. Benzer sekilde 6A grubu
elementlerinin (ns2 np?) birinci iyonlasma enerjileri de 5A grubu
elementlerinden (ns? np3) daha dustiktiir. Bu degisimin sebebi
2A ve 5A grubu element atomlarinin kiresel simetrik yapiya
sahip olmalaridir.

Periyodik sistemde ayni periyotta A grubu elementlerinin iyon-
lagsma enerjileri arasinda

1A < 3A < 2A < 4A < BA < 5A < 7TA < 8A lligkisi bulunur.

lyonlasma Enerjisi
A 8A

5A
7A

6A
2A 4A

3A
1A

» Atom numarasi

Periyodik sistemde bir grupta agagiya dogru gidildikge degerlik
elektron sayisi genelde ayni kalmaktadir. Ancak enerji kabugu
sayis| arttigindan degerlik elektronlari atomdan uzaklasir ve
elektronu koparmak igin gereken enerji azalir.




ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya TAK ' mam aniamim irasi

O Atomdan elektron koptukca kalan elektron basina uygula-
nan cekirdek ¢cekim kuvveti artar. Bu artis dlizenli bir sekilde
degisirken atomun degerlik elektronlari bittiginde atom soy
gaz kararlligina ulastigi icin bu durumda elektron koparmak
beklenenden ¢ok daha fazla enerji gerektirir.

Brnegin

1oMg atomu (1s? 2s? 2p6 3s? — 2 tane degerlik elektronu var) icin;
1. lyonlagma enerijisi = 738 kJ/mol
2. iyonlasma enerjisi = 1450 kJ/mol
3. iyonlasma enerjisi = 7733 kJ/mol

4. lyonlasma enerijisi = 10543 kJ/mol

5. lyonlasma enerjisi = 13620 kJ/mol'diir.

Asagida ilk 20 elementin iyonlasma enerjisi-atom numarasi

grafigi verilmigtir. O Mg atomu igin % = % = 5,33" tir. Bu oran birbirinin
1. Periyot 2. Periyot 3. Periyot 4. Periyot takip eden diger iyonlasma enerjisi degerlerinin oranindan
2500 + ; ; ¢ok daha buyuktur. Mg atomundan ilk iki elektronu
koparildiginda olusan Mg2* iyonunun elektron dizilisi soy
= 2000 - L .
g gaz yapisindadir. Bundan dolayi Mg’'nin 3. lyonlagsma
g Z: 1500 -+ enerjisi beklenenden ¢ok buyiik olmustur.
< s 1000 lyonlasma | 1.1E | 2. IE | 3.IE 4. 1E 5.1E | 6.IE
20 Enerjisi
500 - | | (kJ/mol)
| Li ' Na | .
| | Atom 5L 520 | 7300 | 11815 - - -
0 2 4 6 81012141618 20 Nymarasi .Be 899 | 1757 | 14850 [ 21005 | - -
iyonlasma enerijisi en 5B 800 | 2430 | 3659 | 25020 | 32810
bliylk element He'dir. 6C 1086 | 2352 | 4619 | 6221 | 37800 -
] N
H
>, Tabloda verilen degerleri inceledigimizde,
1A grubunda bulunan ,Li (182 2s") icin
2.iE _ 7300
1E "~ 520 " 14,03 olur.
=
)

2 2 N
lyonlasma enerjisi en 2A grubunda bulunan ,Be (1s“ 2s%) igin

kiguk element Fr'dir. 3.4E _ 14850

2E - 1757 - 8,45 olur.
o lyonlasma enerijisi gaz bosaltim tiiplerinde, gaz halindeki ele- ’
mentin katot isinlari ile bombardimani yardimiyla élgulebilir. 3A grubunda bulunan ;B (1s2 252 2p") icin
; o e ﬂ = 25020 = 6,83 olur.
iyonlasma Enerjisi-Grup Numarasi iliskisi 3iE 3659

. . L 4A grubunda bulunan ¢C (1s? 2s? 2p?) igin
O Bir atomdan ilk elektronu koparmak ikinci elektronu kopar-

maktan, ikinci elektronu koparmak ise tglincl elektronu 5.iE _ 37800
koparmaktan daha kolaydir. 4iE ~ 6221

®

= 6,07 olur.
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Atomdan Periyodik Tabloya ETKiLEﬁiM

% Ornek 1
1A 8A
2A 3A 4A 5A BATA
3. periyot Mg Al P|[S
4. periyot

Yukaridaki periyodik tabloda yerleri belirtilen elementlerin
1. iyonlagsma enerjilerinin dogru karsilastiriimasi segenek-
lerden hangisidir?

A)Mg>Al>P>S B)P>S>Mg>AI C)S>P>Al>Mg
D)S>P > Mg > Al E) P>S > Al > Mg

Ayni periyottaki elementlerin iyonlasma enerjileri 1A < 3A < 2A < 4A <
6A < 5A < 7A < 8A seklindedir. Tabloda verilen elementlerin 1. iyonlasma
enerjileri: P> S > Mg > Al seklindedir. Cevap:B

% Ornek 2
6C» 7N, gO elementileri ile ilgili,

I. 1. iyonlagsma enerijileri arasinda O > N > C iligkisi vardir.
Il. Atom yarigaplari arasinda C > N > O iligkisi vardir.

Ill. Temel halde yari dolu orbital sayilari arasinda N > C = O
iliskisi vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, [Ivelll

56 152 252 2p? (2.Periyot 4A grubu) @ @ @@O

SN: 152 252 2p3 (2.Periyot 5A grubu) @ @ @@@
$0: 152 252 2p* (2.Periyot 6A grubu) @ @ @@@

5A grubundaki elementin iyonlasma enerjisi 6A grubundakinden biiyiik
olmalidir. I. énciil yanls diger dnciiller dogrudur. Cevap: D

% Ornek 3

Elektron dagilimi 4s7 ile sonlanan element atomu igin asa-
gidakilerden hangisi yanlistir?

A) Atom numarasi 19’dur.

B) Bilesiklerinde +1 degerlik alr.

C) Temel hal elektron dizilimi kiresel simetrik yapidadir.

D) Degerlik elektronlari s orbitalindedir.

E) 1. iyonlagsma enerjisi 4,Na elementininkinden buyuktur.

Elektron dagilimi 1s2 252 2p® 3s2 3p® 45 seklindedir. Atom numarasi 19
olur. s ile sonlandigi icin degerlik elektron sayisi 1' dir ve bilesiklerinde
+1 degerlik alir. Na’nin elektron dagilimi 1s2 252 2p® 3s seklindedir.
Na’nin ¢api kiiglik oldugundan dolayr iyonlasma enerjisi biiydktur.
Cevap: E

% Ornek 4

¢C ve ,,Si elementleri ile ilgili

I. Grup numarasi
Il. Atom yarigapi

I1l. Birinci iyonlagsma enerjisi
degerlerinden hangilerinde C > Si iligkisi bulunur?

A) Yalniz |
D) Il velll

B) Yalniz 11l C)lvelll
E) I, ITvelll

Elementlerin elektron dagilimlarini yapalim: ;C: 152252 2p2  (2.Periyot
4A grubu) ,,Si: 152252 2p6 3s23p?  (3.Periyot 4A grubu) Bir grupta
yukariya dogru gidildikge iyonlasma enerjisi artarken atom yaricapi
azalrr. Cevap: B

% Ornek 5

15Ps 165, 17Cl element atomlari ile ilgili agagida verilen ifade-

lerden hangisi yanhstir?

A) Temel héalde yari dolu orbital sayisi en ¢gok olan P'dir.

B) Atom yarigapi en bliylk olan P’dir.

C) Gaz fazinda S atomundan elektron koparmak P atomun-
dan elektron koparmaktan daha zordur.

D) Ugl de periyodik sistemin p blogunda bulunur.

E) Ucgli de bilesiklerinde pozitif ya da negatif degerlikler alabilir.

Elementlerin elektron dagilimlarini yapalim:

15P" 152252 2p° 3s23p3  (3.Periyot 5A grubu)

165 152 252 2p® 352 3p*  (3.Periyot 6A grubu)

17Cl: 152 252 2p% 3s23p>  (3.Periyot 7A grubu) S elementi 6A, P
elementi 5A grubundadir. 5A grubu elementinden elektron koparmak 6A
grubu elementinden elektron koparmaktan daha zordur (kiiresel simetri
ozelliginden dolayi). Cevap: C
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Elektronegatiflik
9 % Ornek 6

Bir bagi olugturan atomlarin bag elektronlarini cekme egilimle-

rinin bagil biyiikligtine elektronegatifiik denir. oF; 17Cl ve 35Br element atomlarinin elektronegatifliklerinin

karsilastirilmasi asagidakilerden hangisinde dogru veril-

O Elektronegatiflik bag elektronlarina uygulanan gekim migtir?
gucundn bagil bir dlgtsudr. A)F >Cl>Br B)F >Br>Cl C)Cl>F>Br
O Gundmuzde elektronegatiflik degerleri Pauling dlgegine D)F > Br>Cl E)Br>CI>F

gOre hesaplanmistir.

O Periyodik sistemde elektronegatifligi en buyik olan element Elementlerin elektron dagilimlarini yapalim:

Flor'dur. JF: 152 252 205
O Flor elementinin elektronegatiflik degeri 4,0 kabul edilerek 1/C1: 152 2% 2p° 35% 3p°
Lo . o . o o 12 922 6 2 6 2 10 405
diger elementlerin degerleri bagil olarak Flora gore 35Br: 1% 25° 2p° 3s°3p° 4s° 3d™" 4p
hesaplanmistir. Ayni grupta yukari dogru elektronegatiflik artar. F > Cl > Br olur. Cevap: A

Metalik ve Ametalik Ozellikler

O Metaller genellikle periyodik sistemin sol tarafinda ametaller
ise genellikle periyodik sistemin sag tarafinda bulunur.

EEEE

O Bir metal ne kadar kolay elektron verebiliyorsa metalik

\g;\gx\gz\s:\zx\

S Ozelligi de o kadar biyUktur. Atom yarigapi blyuk, iyonlas-
' ma enerjisi kiicik metaller daha kolay elektron verirler.

O Bir atomun iyonlasma enerjisi ve elektron ilgisi ne kadar O Bir ametal ne kadar kolay elektron alabiliyorsa ametalik
yuksekse bu atomun elektronegatifligi de o kadar ylksekdir. ozelligi de o kadar biiyiiktiir. Elektronegativitesi ve iyonlas-

O Bir periyotta soldan Saga dogru g|d||d|kge gene| olarak ma enerjiSi buyuk ametaller daha kOIay elektron alirlar.
iyonlasma er.1e.rjisi ve elektron ilgisi arttigindan dolayi O Periyodik sistemde ayni periyotta sola dogru ve ayni grupta
elektronegatiflik de artar. asagi dogru gidildikge metalik aktiflik artar. En aktif metaller

O Bir grupta ise asagidan yukariya dogru gidildikge genel 1A grubundadir.
olarak iyonlagsma enerjisi ve elektron ilgisi arttigindan dolayi O En aktif metal Fransiyum’dur (Fr).

elektronegatiflik de artar.
O Periyodik sistemde ayni periyotta saga dogru ve ayni

_ _ grupta yukari dogru gidildikge ametalik aktiflik artar. En aktif
ametaller 7A grubundadir.

F
Cl O En aktif ametal Flor’dur (F).
Metalik 6zellik Ametalik 6zellik
artar. artar.
— > > —
F
F : Elektronegatifligi en biyik element
Cl : Elektron ilgisi en buylk element
Fr

F : Ametalik 6zelligi en fazal olan element

Fr : Metalik 6zelligi en fazla olan element

©
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% Ornek 7 % Ornek 10

1Na, 1,Mg ve ;Al elementleriyle ilgili agagidaki yargilar- 3.periyottaki X, Y ve Z elementleri sirasiyla 2A, 4A ve 7A gru-
dan hangisi yanhistir? bunda yer almaktadir.

A) Na ve Mg'nin degerlik orbitalleri 3s orbitalidir. Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

B) Birinci iyonlasma enerjisi en buyik olan Mg'dir.

L ] A) Degerlik elektron sayilari toplami 13’ tur.
C) Atom yarigapi en kii¢liik olan Al'dir.

D) Mg'nin elektron verme yetenegi Na'dan daha fazladr. B) Ametalik 6zelligi en biyuk olan Z'dir.
E) Valans elektron sayisi en fazla olan Al'dir. C) Y, X'e gore daha kolay elektron alir.
Elementlerin elektron dizilimlerini yapalim. D) Atom capi en kiiglk olan X tir.

. 162 262 9p6 361 ; B
s 157 25" 2p° | 35~ (3. Periyot 1A grubu) E) Atom numaralari toplami 43'tir.

1;Mg 1s? 252 2p® 352 (3.Periyot 2A grubu)

15Al 152 252 2p® 352 3pl (3.Periyot 3A grubu) Na’nin elektron verme

yetenegi Mg’den daha fazladir. Cevap: D 2 S A i s . A

% Ornek 8 X Y Z 3. periyot

A

Periyodik sistemde iyonlagma enerjisinin arttigi yonde, Atom gapi artar.

. Ametalik 6zellik Cevap: D
Il. Elektronegatiflik
IIl. Atom numarasi

ozelliklerinden hangileri genellikle artar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell [ Grmek 11
D) lvell E)I, 1lvelll ] ]

lyonlasma enerjisi ayni grupta yukari dogru, ayni periyotta saga dogru
artar. Bu yénlerde ametalik 6zellik ve elektronegatiflik genelde artar.

Cevap: C

. Periyodik tabloda yerleri belirtilen X, Y, Z, T ve Q elementle-
% Ornek 9 ri icin asagidakilerden hangisi yanlistir?
3. periyotta yer alan T, A ve K elementleri sirasiyla 2A, 3A ve 6A

A) X in metalik 6zellidi, T'nin ise ametalik 6zelligi en buyuktur.
gruplarinda bulunmaktadir.

B) Y ile Q aralarinda alasim olusturur.
T, A ve K elementleri ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanlistir? C) Z oda sartlarinda tek atomlu gaz fazinda bulunur.

A) Degerlik elektron sayilari toplami 11'dir. D) Q bilesiklerinde pozitif degerlik alir.

B) Atom numaralari toplami 41'dir. E) Atom gapi en blytk olan Y'dir.

C) Elektronegatifligi en bluyuk olan K'dir. Atom capiian bilyiik blan X't Gevag: £

D) Anin 1. iyonlagma enerjisi T'nin 1. iyonlagsma enerjisinden
yuksektir.

E) En kolay elektron verebilen T’dir.

7% &

Ayni periyotta 2A rubu elementinin iyonlasma enerjisi 3A grubu elemen- 4 Ornek Cevap Anahtari

tinin iyonlasma enerjisinden biyuktdir. Cevap: D 1B 2D 3E 4B 5C 6A 7D 8C 9D 10D
11.E

®
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ATOMDAN PERIYODIK TABLOYA OZET & o
{ iyon-Katyon-Anyon
Y U _
Atom Modelleri e |yon (Bir atom veya molekilln elektron kazanmasi veya
o . kaybetmesi sonucu olusan elektrik yikll bir pargaciktir.)
e Dalton (Boltinemeyen berk kre) e Katyon (Bir atom bir veya daha fazla elektron kaybettiginde

Thomson (Uzimll kek pozitif (+) ve negatif () yukld pozitif yiik kazanir. Olusan bu pozitif iyon katyon olarak ad-
tanecikler) , landirilir.) K+, Ca2*, Al**

Rutherford (Gekirdekbosluklu yapi) e Anyon (Bir atom bir veya daha fazla elektron kazandiginda
Bohr (Yériinge- absorpsiyon-emisyon) negatif yiik kazanir. Olusan bu negatif iyon anyon olarak

e Modern (Orbital-Belirsizlik ilkesi) adlandirilir.) S, N, OH-
b [ - e izoelektronik (Elektron sayilari ve elektron dizilisleri ayn,
1) (0 proton sayilari farkl olan taneciklere izoelektronik tanecik-
Atomalti Parcaciklar \_ ler denir.) P,
e Proton (Pozitif yUkli pargacik, cekirdekte bulunur-ktlesi f
1 akb) Y (TN

e Notron (YUkslz pargacik-gekirdekte bulunur-kitlesi 1 akb) Periyodik Sistem

e Elektron (Negatif yikli parcacik-orbitallerde bulunur-
kitlesi ihmal edilebilecek kadar kiguk)
e Notr atomlarda proton sayisi = elektron sayisi

e Yatay satirlara periyot denir. 7 periyot vardir.
e Disey sutunlara grup denir. 18 grup vardir. 8 tane A, 10
tane B grubu

* Atom no = proton sayisi o 1A-Alkali metaller
 ® Kutle no = proton + notron ) e 2A-Toprak alkali metaller
b 0 e 3A-Toprak metalleri

e 7A-Halojenler

Modern Atom Teorisi e 8A-Soy gazlar

e Elektron gibi ¢cok kiglk taneciklerin hizi ve konumu ayni : f;ﬁgﬂﬁ \r/neeflllt?r:iltler-ig gecis metalleri
anda belirlenemez. U Y
e Elektronlarin bulunma ihtimali ylksek bolgelere orbital de- |
nir. 4 tir orbital vardir. s (1 tane), p (3 tane), d (5 tane), 9 Y 2
f (7 tane) Periyodik Sistem
e Orbitallerin enerjileri ve elektronlarin yerlesim sirasi
1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5s<d4d<5p< e Elementler;
\ 6s < 4f... ) e metal,
e ametal,
_b ‘rr e yari metal,
Elektonlarin Orbitallere Yerlestirilmesinde Dikkat e soygaz ya da
Edilmesi Gereken Kurallar s bloku
o Aufbau Kurali (Elektronlar diisiik enerjili orbitallerden bas- p bloku
lanarak ylksek enerjili orbitallere sirayla yerlestirilir.) d bloku .
o Pauli Dislama ilkesi (Bir orbitalde en fazla iki elektron bulu- __ fbloku olmak iizere 4 gruba ayrilr. )
nabilir. Bu elektronlar ayni 6zelliklere sahip olmalarina rag-
men manyetik etkiden dolayi zit yonlerde hareket ederler.) /i f\
e Hund Kurali (Elektronlar es enerijili orbitallere énce teker Periyodik Sistem
teker ve ayni yonde yerlesirler. Kalan elektronlar digerleri-

\ nin yanina zit spinli olarak yerlestirilir. J e Bir atomun en dis kabugunda bulunan elektronlara valans

L b elektron ya da degerlik elektron denir.
e Valans elektronlarinin bulundugu orbitallere ise degerlik
(valans) orbitalleri denir.

Uyarilmig Hal ve Kiiresel Simetri

e Uyariimis Atom (Bir atoma digaridan eneriji verildiginde,
elektron bulunmasi gereken orbital yerine daha yiksek
enerjili bir orbitale gidebilir. Bu tir atomlara uyariimis atom
denir.)

e Kiresel Simetri (Atomlarin kararli olma 6zelligidir. Bir ato-
mun temel haldeki elektron dizilisindeki son orbital tam dolu
ya da yari dolu ise o atom kiiresel simetri 6zelligi gOsterir.)
51, 32’ p3, p6, d5, d10, f7, f14

©



ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya

TEST 01

Periyodik sistemde ayni grupta yukaridan asagiya
dogru inildikge;

|. Atom numarasi artar.
Il. iyonlasma enerjisi azalrr.
IIl. Degerlik elektron sayisi dedismez.

genellemelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) I velll E) I, Il ve lll

Verilen genellemelerin (igii de dogrudur. Cevap: E

1
I > I

2 4

3
<«

Yukaridaki periyodik sistemde gosterilen oklar yoniinde,

I. 1 ve 2 yonunde atom ¢api artar.

Il. 1 ve 4 yonunde iyonlagsma enerjisi artar.

Ill. 2 ve 3 yonunde ametalik 6zellik azalr.
genellemelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il velll
Atom capi 1 yéniinde azalir, 2 yéniinde artar. iyonlasma enerjisi 1 ve 4

yéniinde artar. Ametalik ézellik 2 ve 3 yoniinde azalir. Cevap: D

Asagidaki tabloda bas grup elementi oldugu bilinen T, A
ve K elementlerinin ilk dért iyonlasma enerjisi (iE) kJ/mol
cinsinden verilmistir.

Element lyonlagma eneriisi (kJ/mol)

1.1E 2.E 3.E 4.0

T 496 4560 6900 9540

738 1450 7730 10500
K 571 1820 2730 11600

Buna gore,

I. T, periyodik sistemin 1A grubunda bulunur.

Il. A, toprak metalleri grubundadir.

Ill. K elementi bilesiklerinde +3 degerlik alir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell

D)l ve lll E) 1, Il ve lll
Iyonlasma enerjisi dederlerindeki artis oranlarina bakildiginda T = 1A, A= 2A

ve K = 3A grubundadir. A, toprak alkoli metaller grubundadir. ~ Cevap: D

Bir X atomunun X* ve X~ iyonlari igin,

I. Birinci iyonlasma enerijileri
Il. Elektron sayilari
IIl. Caplari
niceliklerinden hangileri farklidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) [ ve lll E) I, 1l ve lll
Elektron sayilar1 X~ > X* olur. lyonlasma enerjileri X* > X~ olur.

Caplari X~ > X* olur. Cevap: E



ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya TEST 01

5. XMve Y"iyonlar birbirlerinin izoelektronigidir. 8. — —
Bu iyonlardan X™nin elektron basina diisen gekim K
kuvveti daha kiigiik olduguna gore, X LM

I. Y’ nin atom numarasi daha blyUktar.

II. Notr X atomundan birinci elektronu koparmak notr
Y atomundan birinci elektronu koparmaktan daha
zordur.

Periyodik sistemde yerleri belirtilen elementlerle ilgili
IIl. Atomlar ayni periyotta ise nétr Y’nin atom ¢api notr

olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
Xin atom ¢apindan daha blyUktar. -

A) Atom yarigapi en biyuk olan Z'dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? B) Kve L ametaldir.
C) Birinci iyonlagsma enerjisi en kiglk olan X, en buyuk
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell o
olan M'dir.
D) lvelll E) I, Il velll D) Y toprak alkali metalidir.
izoelektronik olduklarina gére X™ ve Y" iyonlarinin e— sayilari aynidir. E) L™ iyonu ve M atomu izoelektroniktir.
Elektron basina disen ¢ekim kuvveti X™'de daha kiigiik olduguna gére lyonlasma enerijisi en kiitik olan Z olur. Cevap: C
Y'nin atom numarasi X'in atom numarasindan daha biyiktir. I. énciil
dogrudur. Il.6nciilde kesinlikle yok.Ayni periyotta olduklarinda atom nu-
marasi bliyiik olan Y'nin ¢api daha kiigiik olur. Cevap: A
6. X: 1s?2s?
Y: 152 252 2p®
Z: 1s2 252 2p®
T: 1s2 252 2p% 3s!
Elektron diziligleri verilen X, Y, Z ve T element atomlari 9. X, 17Y ve ,,Z elementleri igin;
icin asagidakilerden hangisi yanlistir? I. Farkh periyotlarda bulunurlar.
A) En kolay elektron veren T’ dir. Il. Elektronegatiflikleri arasinda X > Y > Z iligkisi
B) Capi en kiiglik olan X' tir. bulunur.
C) Xve T oda kosullarinda elektrigi iletir. 1. lyonlagma enerjileri arasinda X > Z > Y iligkisi
D) T iyonunun gapi Z~ iyonunun gapindan kigUktr.. bulunur.

E) Birinci iyonlagsma enerijisi en bliylk olan Y’dir. ifadelerinden hangileri dogrudur?
Atom ¢aplari : T>X>Y >Zolur. Cevap: B

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

7. Periyodik tablo ile ilgili olarak verilen asagidaki Ifade-
D)l velll E) I, 1l velll

X 152 252 2p° (2. periyot 7A)
1Y 1 15% 252 2p 352 3p° (3. periyot 7A)

lerden hangisi yanlistir?

A) Bir periyotta atom numarasi en biyiik olan elementin
atom c¢api en kiguktar.

B) Bir grupta atom numarasi en biiyiik olan elementin 207 ¢ 15% 25° 2p6 357 3p° 45 (4. periyot 24)

X, Y ve Z farkh periyotlarda bulunur.

iyonlagma enerjisi en kiguktr. Elektronegetiflik X >Y > Z olur.

C) Periyodik sistemde atom numarasi en kigik olan ele- iyonlasma enerjisi X > Y >Z olur. Cevap: C
mentten elektron koparmak en kolaydir.

D) Gegis elementleri ilk tg periyotta bulunmaz.

E) A grubu elementleri bas grup, B grubu elementleri ise
yan grup elementleridir.

YX Cevap Anahtari

Periyodik sistemde atom numarasi en kiigiik olan element H'dir. Elektron 1E 2D 3D 4E 5A 6.B 7C 8.C 9.C
en kolay 1A grbunun en altindaki Fr'den kopar. Cevap: C



